

# 数学区域活动中幼儿行为观察分析与指导建议

何 楚

(厦门市海沧区绿苑幼儿园 福建厦门 361000)

**摘要:**数学区是一种学习性的个别化活动,是幼儿园区域活动的重要组成部分,教师通过提供大量具体的、可操作的数学材料,把抽象的数学知识具体化,让幼儿获得对数学核心经验的直观认识,培养幼儿学习数学的兴趣与能力。教师是幼儿学习的支持者、合作者和引导者,在幼儿学习和发展的过程中起着举足轻重的作用,该文以幼儿园数学区幼儿学习“数”为例,阐述幼儿行为观察要点及指导建议两大模块。

**关键词:**数学区域活动 幼儿行为观察分析 指导建议

**中图分类号:** G612 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.09.001

幼儿在幼儿园的数学学习主要有集体教学、小组活动和区域活动等形式,其中,数学区域活动为幼儿创设了更为自由、轻松、个性化的学习氛围,有助于幼儿数学能力的发展。数学区域活动可克服集体教学活动的时空局限、影响幼儿操作与思考的广度与深度、推动幼儿的个性化学习,有助于幼儿数学能力的发展。数学区也是教师观察、了解幼儿数学发展状态和水平的主要场域。近年来,依托园级市级课题“区域游戏中支持幼儿深度学习的实践研究”,我们开展了数学区域活动中幼儿行为观察分析与指导的实践研究,以提高教师掌握幼儿数学领域核心经验的认知与运用水平,促进幼儿数学学习与思维发展<sup>[1]</sup>。

## 一、明确数学区活动中幼儿行为观察要点

在数学区活动观察中发现,许多老师对幼儿行为的观察分析大多数是经验性、直觉性、主观性的,缺乏具体的观察目的和视角。由此,课题组成员参照《3-6岁儿童学习与发展指南》《福建省编教师用书》中幼儿数学发展目标,结合《学前儿童数学学习与发展核心经验》幼儿学习发展轨迹等,初步制定《数学区域活动中幼儿行为观察视角》,重点从“数学知识与技能”与“学习能力与品质”两个角度制定,数学知识技能主要关注幼儿数学学习水平,含:数与运算、量与比较、集合、模式、几何图形、空间方位、时间等,学习能力与品质关注幼儿数学思维以及学习态度的发展倾向,含:推理能力、记录能力、迁移转化能力、专注力、反思力、问题解决能力等,为教师在数学区的幼儿行为观察提供一定的支架<sup>[2]</sup>。

## 二、以领域教学知识为导向分析幼儿行为

### 1. 识别幼儿数学知识的发展水平

在区域游戏中观察分析幼儿的学习行为,首先教师应对

儿童数学学科知识本身要有较为全面的了解,同时教师也应了解幼儿掌握不同数学概念的学习特点与学习轨迹。如案例1:大班数学区“三子棋”游戏中,男孩和女孩利用黑白棋子、数字底板、数点骰子、记录表等材料,通过轮流掷骰子,进行点数运算,摆放棋子,玩三子棋游戏。女孩摇完骰子,看了一眼男孩说6,男孩随即说8,女孩拿出一个白棋放至底板8上,接着男孩摇骰子,他看了一会两个骰子上的数点3、5,拿起一个黑棋放在底板数字8上。就这样,两名幼儿轮流游戏,两人一共扔了15次,第5轮的时候,女孩扔了4和2,女孩说4,男孩说6,这时女孩的棋面是可以连的,但女孩未连,游戏中男孩获得了两次胜利。



从以上的观察记录中发现,三子棋游戏的关键经验是点数与数运算,其中渗透着规则游戏,即游戏的玩法与游戏的策略。学前儿童是如何学习数运算的?数运算能力分别有哪些发展阶段?教师只有充分理解此数学核心概念,才有可能分析出不同幼儿的发展水平和学习问题。幼儿数运算水平分为:动作水平加减—表象水平加减—概念水平加减。案例中,两名幼儿能较熟练地操作,对材料的玩法规则较为清晰,数运算能力存在差异:女孩掌握5以内数的运算,对5以上数的组合运算不稳定,数运算能力水平处在动作水平加减往表象水平的发展阶段上;男孩能准确地掌握10以内的数运算,运算能力水平处在表象水平,且较为稳定。我们还可以

根据两名幼儿的游戏策略进行分析：女孩理解游戏的基本规则，但缺少游戏策略，游戏中女孩有机会连棋子但未连，看出她观察棋盘不够细致，棋子摆放较为随机；男孩对棋盘观察细致，能有意识地观察棋盘，三子连线，就近摆放，运用游戏策略让自己获胜。

## 2. 发现幼儿数学游戏中的思维方式

张俊教授强调：数学是知识，更是一种思维方式，是一种抽象化的思维方式。数学思维就是用数学的方法发现问题和解决问题的能力，指向幼儿数学的推理、分析、记忆、创造、记录、表达等学习能力。在数学区幼儿的游戏行为观察中，教师更应对幼儿的学习能力、思维发展进行分析。如案例2：大班数学区游戏“农场大兑换”，小A和小B利用若干玩具鸡、猪、牛、1辆轿车、数点骰子等材料，轮流掷骰子，根据骰子点数走步、获取棋盘上的相应动物，兑换规则：3只鸡换1只猪、2只猪换1头牛，2头牛换1辆车，获得车子为胜。小A掷骰子说5，随后一边唱数一边将手中的农场“小人”向前行进5步，看了一眼棋盘从材料筐里拿走2只鸡；小B拿起骰子掷到6，直接将自己的农场“小人”放置前方6步的棋盘上，随后从材料筐里拿走1只猪。两人轮流掷骰子共13次，小A积攒了5只鸡、1只猪，游戏中，她更加关注自己掷骰子的点数与走步，并未进行动物兑换；而小B则是在游戏过程中兑换了3次，在8轮中，他获得了4头猪，他立刻从筐中取出1辆车欢呼“我赢了！”



游戏中，两名幼儿能直接目测6以内的点数，小A需要一边数数一边走棋，小B则通过默数步数直接放棋，默数计数能力较为稳定。小B熟悉游戏玩法与规则，理解动物数量之间的兑换关系，2只猪换1头牛、2头牛换1辆车，当他有4头猪时，他能通过数量转换，直接换取1辆车，看出他理解数量大小的关系、掌握一定的数量转换，数感能力发展较好，思维较为灵活。

## 3. 关注幼儿活动中的学习品质

学习品质是教师关注幼儿在活动过程中表现出具有积极

的态度和良好的行为倾向，如：主动性、坚持性、反思能力、遇到问题积极解决问题的能力等。学习品质不是儿童想要获得的知识技能本身，而是儿童怎样去获得这些知识技能，教师在观察中应根据实际情况进行判断与分析。这里需要注意的是，并非在一次或者偶然的游戏观察中，反映出幼儿呈现哪些学习品质，幼儿的学习品质需要教师的持续观察，从幼儿的活动表现、学习方式、交往互动中进行判断。如案例3：在大班数学区“量身高”游戏中，小朋友对量身高的兴趣点很高，从记录身高位置到两人合作测量，通过不同量具的测量，发现“为什么每次量的时候结果不一样？”逐步关注量身高方法的准确性，感知量身高时候的站姿、标记时的方式会影响测量结果，又提出“同样用吸管测量，为什么结果不一样？”逐步感知测量时始端、终点、移动、记号的步骤和方法；最后不断运用不同的量具尝试测量，比较不同的量具带来的不同结果等等一系列的探索操作活动，通过不断地实际操作、发现问题、尝试解决、调整工具、总结经验，体现了幼儿具有对自己的操作过程进行观察与反思、解决问题等学习品质，这些学习品质远比简单练习自然测量方法有意义得多<sup>[3-4]</sup>。



## 4. 分析幼儿数学活动中的记录

数学区中幼儿的记录方式多以绘画式、表格式、标记式等，数学操作记录能帮助幼儿将操作的过程和结果清晰的呈现出来，让学习的过程看得见。幼儿的记录也是教师观察幼儿经验水平差异的重要途径之一。教师可以从记录的完整性、规范性、准确性等方面了解幼儿数学学习的差异。

如案例5：大班数学活动“分一分”，教师鼓励幼儿根据阅读角的图书进行多角度分类，并记录分类标准。从幼儿分类记录表上可以看出幼儿对图书不同特征的分类，幼1从六个角度对图书进行分类：厚薄、大小、书皮材质、有字与无字、有页码和无页码、立体书和平面书，记录以数字顺序逐

一陈列、数字书写规范、分类标准符号清晰易懂；幼2从三个角度进行分类：大小、厚薄、立体书和平面书，记录的分类标准较难分辨，书写的数字3采取镜像方式。通过两张幼儿记录表的观察，一定程度上体现了幼儿对分类经验水平的差异，如：对物体特征的观察、不同角度的分类方法、数字书写能力、逻辑思维能力等。为此，教师应在理解幼儿发展水平经验的基础上，逐步引导幼儿在操作中进一步巩固和内化学习内容，获得更高水平的发展。

### 三、数学区活动中教师的支持策略思考

教师对幼儿的观察是基于当前幼儿的操作情况，解读幼儿的行为需要教师对幼儿年龄特点及发展目标的了解，支持策略是源于幼儿的前期经验和现有水平及教师对领域教学知识的掌握，这三个步骤考验的就是教师PCK的能力。观察幼儿活动行为、对其进行客观分析与判断，接下去更为重要的是对后期教师支持策略的思考，包括对材料的调整与补充、教师介入指导的方式、对幼儿下一步学习与发展可能性的判断等<sup>[5]</sup>。

#### 1. 对材料的调整与补充思考

对数学区材料的调整与补充应思考以下内容：材料本身的设计是否符合年龄特点与阶段发展目标；材料是否具有层次性与趣味性，激发幼儿主动学习，积极挑战；材料能否引发幼儿更多的操作与玩法，满足个体需求，促进不同能力幼儿的发展。

#### 2. 教师介入指导方式的思考

教师介入策略应关注教师如何通过适宜的方式，解决幼儿当下活动操作中的问题，既能留给幼儿充足的思考探索空间，又能给予幼儿必要的学习经验指导，如：抛问引发思考、平行介入互动、同伴互动学习、集体教学活动组织等。

#### 3. 对幼儿下一步学习与发展可能性的思考

幼儿的数学学习具有一定的系统性，幼儿学习方式存在差异、学习水平不同，决定了他们的学习最近发展区也不同，教师基于幼儿游戏行为的观察与分析，应尽可能对不同层次能力水平的幼儿提出相应的指导策略，支持不同水平的下一步发展<sup>[6]</sup>。

如：案例1幼儿操作三子棋游戏中，教师可根据以下几点策略进行推进：

(1) 创设条件，共享经验。鼓励男孩在集体面前分享游戏获胜经验和策略，引导幼儿关注棋盘位置，学习同伴的经验。

(2) 材料递进，关注幼儿数运算能力发展。根据不同幼儿能力水平，可继续提供不同排列方式的数点骰子，提高幼儿点数难度；增加数字骰子，帮助能力强的幼儿数运算往概念水平发展；同时对于数运算不稳定的幼儿，应在生活中为幼儿提供更多运算的机会，积累经验。

(3) 协商讨论，创新玩法。与幼儿协商设置不同难度的游戏玩法，如：根据自己的水平定3子、4子、5子棋游戏；投放多种颜色的棋子设置多人游戏，增加多人游戏的趣味性。

### 参考文献

- [1]李重阳,李国强,施东城.农村幼儿园园本课程资源开发与利用路径探析——基于《3-6岁儿童学习与发展指南》[J].教育导刊(下半月),2019(11):13-17.
- [2]田方.学前儿童数学学习与发展核心经验的特征分析与教育建议[J].幼儿教育,2019(30):35-38+47.
- [3]丁海东.当前幼儿园游戏区域创设的趋势与特点[J].齐鲁师范学院学报,2017,32(06):1-7.
- [4]李松林,贺慧,张燕.深度学习究竟是什么样的学习[J].教育科学研究,2018(10):54-58.
- [5]陈莹.活动区游戏实践存在的问题与改进策略[J].福建教育,2019(20):38-40.
- [6]李娟,王琰楠,马凤辗转晓彤.数学区域活动中的幼儿学习行为特征及相应指导建议[J].幼儿教育,2019(36):3-9+16.

### 作者简介

何楚（1989.05—），女，汉族，福建福州人，本科毕业，一级教师，研究方向：幼儿园区域游戏、游戏观察分析。